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Verbale della riunione dei Consiglieri del Consiglio di Distretto di Caserta 

 

L’anno 2023 il giorno 29 del mese di giugno alle ore 15:00, presso la Sala Consiliare del 

Comune di Aversa- espressamente convocata, si è riunito in prima convocazione, il Consiglio di 

Distretto “Caserta” dell’Ente Idrico Campano, in modalità mista, ovvero in presenza e da remoto 

utilizzando la piattaforma Microsoft Teams al seguente link:   

https://teams.microsoft.com/l/meetup-
join/19%3a7fd536b4049e43e784db7db1cc8d4006%40thread.tacv2/1687861376965?context=%7
b%22Tid%22%3a%22a102bb31-0c19-4aa0-83ea-
3487cdf637fb%22%2c%22Oid%22%3a%22950115a4-9b60-4c2e-b752-79c5ace3ee81%22%7d 

per trattare il seguente ordine del giorno: 

1) Comunicazioni del Coordinatore 

2) Approvazione del verbale della seduta precedente 

3) Adozione del Piano di Ambito Distrettuale. 

 

E’ presente il Direttore Generale dell’E.I.C. Prof. Ing. Vincenzo Belgiorno, ed assolve la 

funzione di Segretario verbalizzante l’Ing. Stefano Spiniello, Responsabile del Distretto di Caserta. 

 

Il Coordinatore del Consiglio di Distretto dott. Anacleto Colombiano dà atto che la riunione 

è stata regolarmente convocata e che alle ore 15:35 a seguito di appello nominale risultano presenti 

i seguenti consiglieri: 

 

  PRESENTE ASSENTE  

1 Marino Carlo  X 

2 Mirra Antonio  X 

3 De Michele Francesco  X 

4 Romano Roberto X in sede  

5 Cesaro Paolo X in sede  

6 De Rosa Antonio  X 
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7 De Lucia Francesco X collegato on line dallo studio  

8 Natale Renato Franco  X 

9 Di Fraia Valerio X in sede  

10 Turco Francesco Maria X in sede  

11 Petrella Enrico  x 

12 Colombiano Anacleto X in sede  

13 Porfidia Raffaele X in sede  

14 Petrella Luigi Umberto  x 

15 Supino Stanislao  X collegato on line da casa  

16 Di Cresce Severino X collegato on line dallo studio  

17 Natale Pietro X in sede  

18 Moniello Vincenzo X in sede  

19 Martino Amelia X collegato on line da casa  

20 Luongo Gabriele X in sede  

21 De Marco Pasquale Davide  x 

22 De Girolamo Bernarda X collegato on line dallo studio  

23 Santagata Vincenzo X in sede  

24 Mauriello Michele X in sede  

25 De Filippo Vittorio  x 

26 Dell'Anno Augusto Biagio X collegato on line dal comune  

27 Cusano Roberto   x 

 

 

Constatata la presenza di 17 Consiglieri su 27, il Coordinatore, ai sensi del vigente Statuto, dichiara 

la seduta valida.  

 

Si passa quindi all’esame dei vari punti all’o.d.g. 
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1. Primo punto all’ordine del Giorno relativo alle Comunicazioni del Coordinatore:  

Il Coordinatore saluta tutti i partecipanti, evidenziando l’importanza della riunione per 

l’adozione del Piano di Distretto, e ringrazia chi ci ha lavorato, dal Presidente Mascolo, al 

Direttore Generale Belgiorno ai funzionari EIC. 

Con l’adozione di tale documento, sperando in una Vostra approvazione con votazione del 

punto 3 dell’ordine del giorno, si porta a compimento un lavoro importante per la provincia di 

Caserta che avrà risvolti, senz’altro positivi per il futuro. 

 

 

2. Si passa alla discussione del secondo punto all’ODG, 2) Approvazione del Verbale della 

seduta precedente 

Il Coordinatore chiede di votare il secondo punto all’OdG; 

Si pone ai voti la proposta; il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 

3. Si passa alla discussione del terzo punto all’ODG, 3) Approvazione del Preliminare 

di Piano di Ambito Distrettuale e proposta di Delibera del Consiglio di Distretto: 

Il Coordinatore, ribadendo ai presenti l’importanza di quanto riportato al presente punto dell’ordine 

del giorno, cede la parola al Direttore Generale dell’EIC, Prof. Ing. Vincenzo Belgiorno, per 

l’illustrare ai presenti i contenuti del Piano di Distretto. 

Prende la parola il Direttore Generale Prof. Ing. Vincenzo Belgiorno, il quale espone un sintetico 

excursus amministrativo del Piano. Il DL 115bis (decreto aiuti bis) ha imposto agli EGATO 

l’individuazione del Gestore Unico e l’affidamento del Servizio Idrico Integrato (SII) entro 

l’8/11/2022, che secondo il Dlgs 152/2006 prede che avvenga a seguito della definizione del Piano 

d’Ambito. 

Il Piano d’Ambito è uno strumento di pianificazione costituito da quattro capitoli diversi; la 

ricognizione, per la conoscenza delle infrastrutture; il programma degli interventi, per la definizione 

delle attività necessarie affinché il livello del servizio sia adeguato; il modello gestionale del 

soggetto gestore ed infine un piano economico finanziario (PEF) strettamente correlato a quelle che 

sono le indicazioni di carattere tariffario. 

La LR 15/2015 ha strutturato questa logica di pianificazione su due livelli diversi: un Piano 

d’Ambito Regionale (PDR) ed un Piano d’Ambito Distrettuale (PDD). 
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Il PdR è quello ottenuto a seguito della ricognizione sui territori, per effetto dei riscontri operati 

dagli stessi comuni all’EIC, e che è stato approvato il 30/12/2020.  

Il PDD è un indirizzo applicativo del PDR, quindi definisce con maggior dettaglio quelle che sono 

le condizioni del singolo distretto ma è soprattutto utile per definire il modello gestionale ed il PEF, 

correlati alla forma di gestione ed all’individuazione del soggetto attuatore del SII. 

A fine ottobre, il Comitato Esecutivo dell’Ente, sulla base di una vostra Delibera di Consigli di 

Distretto, ha adottato un Preliminare di Piano d’Ambito. La norma prevede che il PDR è soggetto a 

Valutazione ambientale Strategica (VAS), è una procedura ambientale di carattere autorizzativo 

introdotta da una direttiva comunitaria che serve a valutare quelli che sono gli effetti sull’ambiente 

per atti di pianificazione di determinati settori e nell’atto di approvazione al PDR, l’Autorità 

competente, che è un ufficio specifico della Regione Campania, ha ritenuto che anche i PDD 

dovessero essere portati a VAS. 

La VAS prevede una serie di passaggi formali con un Rapporto Preliminare Ambientale, che viene 

fatto su di un Preliminare di Piano ed un Rapporto Ambientale che viene fatto sul PdA vero e 

proprio; quindi, ad ottobre il Distretto e poi il Comitato Esecutivo, hanno approvato il Preliminare 

di Piano ed il Rapporto Preliminare Ambientale e si è avviata la procedura di VAS. 

Oggi Vi trovate, di fatto, a confermare gli atti già assunti; approvate il Piano d’Ambito ed il 

Rapporto Ambientale, che sono degli atti che sono stati predisposti dagli uffici e che consentono 

l’avvio della VAS. 

La VAS come primo obiettivo quello di valutare gli impatti sui sistemi ambientali dell’attività di 

pianificazione; nel ns caso pianifichiamo opere migliorative dello stato del SII, quindi, almeno dal 

mio punto di vista, è difficile che tali opere possano avere ricadute negative sull’ambiente poiché 

sono opere che tutelano la qualità ambientale. Il secondo obiettivo è quello di comunicare ed avere 

riscontro dagli stakeholder. 

Quindi, a seguito dell’adozione del PDD, che il Comitato Esecutivo prevede di ratificare in una 

prossima riunione già convocata per il prossimo 3 luglio, e della trasmissione di questi atti 

all’ufficio competente della Regione Campania, il Piano viene pubblicato sul sito della RC (60gg) e 

quindi chi ha interessi può segnalare osservazione e chiedere miglioramenti e la Legge prevede che 

l’Ente si obbligato a riscontrare questi elementi segnalati, prima della definitiva approvazione del 

PDD.  

Quindi, oggi siamo in un passaggio intermedio, dove vi è l’approvazione del Preliminare di PDD, 

che ha gli stessi contenuti del Piano che oggi vi apprestate ad adottare, integrato da due elementi: il 

primo è dovuto al recepimento di una norma nazionale che è intervenuta che è il Dlgs 18/2023 che 

impone una particolare attenzione alla redazione dei Piani di sicurezza delle acque, quindi vi è un 

capitolo che tratta quanto detto; il secondo elemento è correlato al PEF del Gestore, avendo il 

Distretto individuato un Gestore interamente pubblico e già operante sul territorio del Distretto 

casertano come soggetto affidatario, è stato redatto in stretta collaborazione con esso. Il modello 
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gestionale, invece, trattandosi di una trasformazione del Gestore da medie dimensioni a grandi 

dimensioni, conteneva già degli elementi di base, che sono stati adeguati al servizio industriale. 

I dati traferiti dal Gestore sono stati ulteriormente implementati, secondo uno schema trasferito dal 

Ministero dell’Ambiente che definisce determinate linee metodologiche per la definizione del PEF 

del soggetto Gestore.  

Questi sono gli elementi innovativi rispetto al Preliminare di Piano.  

Come già detto, a valle della procedura di VAS, l’Ufficio dovrà adeguare il Piano a quelle che sono 

le osservazioni proposte dai comuni, dalle associazioni ambientaliste e da qualunque stakeholder e 

dovrà essere nuovamente portato il CD per la sua approvazione definitiva per poi essere ratificato 

dal Comitato Esecutivo dell’EIC e diventare pienamente vigente. 

Appare utile evidenziare la possibilità, per i comuni che non hanno eseguito la ricognizione delle 

opere del SII, di utilizzare questo periodo in cui la VAS è aperta, si potrà fornire un ulteriore 

contributo informativo che può identificare meglio quelle che sono state aree eventualmente 

incognite di carenza impiantistica su alcuni territori.  

Evidenzio che per l’intero territorio regionale abbiamo avuto un buon riscontro di ricognizione che 

è stata valutata dal gruppo nazionale che contribuisce al riscontro delle condizioni abilitanti con 

l’Unione Europea e che l’ha ritenuta particolarmente alta. Risulta evidente che maggiore è la 

risposta del territorio alla ricognizione infrastrutturale, maggiore è il livello di dettaglio del Piano. 

Ciò evidenzia un ulteriore elemento fondamentale per procedere all’adozione del PDD, dovuto al 

fatto che il Livello di Pianificazione che state ottemperando in questa sede è condizione abilitante 

per l’utilizzo delle risorse del PNRR, ovvero, se non si completassero le procedure di Piano, l’UE 

riterrebbe gli interventi sul SII nel territorio del Distretto Caserta non finanziabili. 

In ultimo, il PdA è stato approvato nel 2020 e per la LR abbiamo un adeguamento del Piano ogni 4 

anni, e per quelle che sono le attività del soggetto gestore, la programmazione che ARERA prevede 

nell’ambito della proposizione tariffaria ha cadenza quadriennale con revisione biennale, ovvero 

ogni 2 anni vengono valutati gli interventi che effettivamente devono essere attuati. 

Il PdAR el il PDD hanno un arco temporale molto ampio, 30anni, mentre il programma degli 

interventi ha un carattere quadriennale con revisione biennale, quindi maggiormente applicativo 

rispetto alla pianificazione trentennale. 

 

Prende la parola il Coordinatore Colombiano che ringrazia il Professore per l’intervento esaustivo 

ed evidenzia come tutti i consiglieri abbiano avuto la documentazione unitamente alla proposta di 

Delibera e chiede se vi sia necessità di chiarimenti o se si possa procedere con il voto. 

 

Alle ore 15:50 risulta presente, collegato online, il consigliere Cusano Roberto. 
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Alle ore 15:57 risulta presente, collegato online, il consigliere Petrella Luigi Umberto,  

pertanto, vi sono 19 consiglieri presenti su 27. 

Il Coordinatore chiede di votare il terzo punto all’OdG; 

Si pone ai voti la proposta: 

 

  PRESENTE ASSENTE  
VOTO 

1 Marino Carlo  X 
 

2 Mirra Antonio  X 
 

3 De Michele Francesco  X 
 

4 Romano Roberto X in sede  
Favorevole 

5 Cesaro Paolo X in sede  
Favorevole 

6 De Rosa Antonio  X 
x 

7 De Lucia Francesco X collegato on line dallo studio  
Favorevole 

8 Natale Renato Franco  X 
x 

9 Di Fraia Valerio X in sede  
Favorevole 

10 Turco Francesco Maria X in sede  
Favorevole 

11 Petrella Enrico  x 
x 

12 Colombiano Anacleto X in sede  
Favorevole 

13 Porfidia Raffaele X in sede  
Favorevole 

14 Petrella Luigi Umberto X collegato on line  
Favorevole 

15 Supino Stanislao  X collegato on line da casa  
Favorevole 

16 Di Cresce Severino X collegato on line dallo studio  
Favorevole 

17 Natale Pietro X in sede  
Favorevole 

18 Moniello Vincenzo X in sede  
Favorevole 

19 Martino Amelia X collegato on line da casa  
Favorevole 

20 Luongo Gabriele X in sede  
Favorevole 

21 De Marco Pasquale Davide  x 
x 
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22 De Girolamo Bernarda X collegato on line dallo studio  
Favorevole 

23 Santagata Vincenzo X in sede  
Favorevole 

24 Mauriello Michele X in sede  
Favorevole 

25 De Filippo Vittorio  x 
x 

26 Dell'Anno Augusto Biagio X collegato on line dal comune  
Favorevole 

27 Cusano Roberto  X collegato on line  
Favorevole 

 

il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Si adotta all’unanimità il Piano di Ambito Distrettuale nonché la proposta di delibera. 

 

 

 

Prende la parola il Consigliere Romano che ringrazia i componenti del Consiglio di Distretto e tutta 

la struttura dell’EIC rappresentata dal Presidente Mascolo e dal Direttore Generale Belgiorno. Tale 

votazione indica unanimità di intenti nell’EIC, avvalorata anche dalla grande attività svolta dal 

Comitato Esecutivo, soprattutto da ottobre 2022 ad oggi, riunitosi molteplici volte per rincorrere un 

obiettivo. 

E’ un’occasione storica per la provincia di Caserta ed è quella di mettersi al passo con le altre ed 

ambire ad ottenere i tutte le tipologie di finanziamenti compresi quelli del PNRR, a mezzo il 

soggetto Gestore individuato, così da poter rilanciare turisticamente anche il litorale Domitio.  

 

 

Prende la parola il Coordinatore Colombiano che ribadisce l’importanza, per la provincia di 

Caserta, di avere un Piano d’Ambito del SII che possa programmare ed attuare gli interventi previsti 

così da essere un volano per l’economia casertana. L’attività dei componenti del Consiglio di 

Distretto di Caserta nell’ambito del Comitato Esecutivo è stata di grande collaborazione e 

solidarietà verso gli altri Distretti; adesso è in turno di Caserta e sono certo che avverrà lo stesso nei 

nostri confronti. 

Termino con un ringraziamento personale al Direttore Generale per la sua grande professionalità, 

competenza ed attenzione al territorio casertano. 

Ente Idrico Campano prot. in interno n.0014289 del 30-06-2023



 
AMBITO DISTRETTUALE  

CASERTA 

Sede Legale: via A. De Gasperi, 28– Cap. 80133 Napoli 
Sede Centrale di Coordinamento: via A. De Gasperi 28, 2° piano - Cap. 80133 Napoli 

Sito web: www.enteidricocampano.it e-mail: protocollo@enteidricocampano.it pec: protocollo@pec.enteidricocampano.it 
C.F: 08787891210 - IBAN: IT79T0834215200008010082470 - Tel. 081/7963125 

DISTRETTO CASERTA 
Sede Ambito Distrettuale “CASERTA”: Palazzo della Provincia in Via Lubich, 6 – Ex Area Saint Gobain – Piano +1 

tel.0823.444026 – Caserta- Cap. 81100 

Pag. 8 a 8 

 

Alle ore 16:16 esaurita la discussione sui punti all’ordine del giorno il Coordinatore dichiara 

sciolta la seduta del Consiglio di Distretto. 

 

              F.to 

Il Segretario Verbalizzante 

   Ing. Stefano Spiniello 

 

                                                                                                                             F.to 

Il Coordinatore del Distretto 

     Anacleto Colombiano 
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